

“文化扶贫”扶起“精气神”

德孝文化成就息县弯柳树村美丽蝶变

首席记者 韩蕾

9日上午,河南省德孝文化示范村建设经验交流会在息县路口乡弯柳树村举行,省内外传统文化的“大咖”齐聚于此,共同讨论德孝文化在农村建设中起到的作用。会议期间,河南省儒学文化促进会向弯柳树村授予了“河南省中华德孝文化示范新村”的匾牌。

弯柳树村是息县路口乡的一个小村庄,2012年,这个小村庄还是杂草丛生、污水横流,孤寡、空巢老人无人照顾,有些老人甚至被儿女放在了院子外低矮的“趴趴房”里居住。但是就是这样一个小村庄,如今却是全县有名的“孝心示范村”“清洁示范村”。同时,又吸引了一大批省内外传统文化专家来这里学习、参观、交流经验……而让这一切发生翻天覆地变化的根源则是——德孝文化。



授牌现场 韩蕾 摄

扶贫先扶心 正了风气

弯柳树村位于息县县城北8公里处,有17个村民组,总人口2100人,耕地3500亩。以种植小麦、水稻、玉米等作物为主,没有支柱产业,农民收入低,而且赌博成风,不孝父母、邻里纷争现象不断,是个典型的乱村穷村。

河南调查总队对口扶贫弯柳树村,当为村里争取到一笔40万元的科技扶贫资金时,却无村民前去领取。“因为这笔扶贫资金是用于村民经营种植或养殖项目的。”弯柳树村村支书杨林说,“但是村民嫌麻烦,又没人懂得种植和养殖的专业知识,所以没有人去领这笔钱。而且,他们手头有点钱就会去打牌、喝酒,很快就花光了,所以我们这个村越来越贫穷。”

“先把心性扶正,再把志向扶起,使大家充分认识到,只有自己发愤图强,勤奋不息,再借助外界的一些力量,才能从根本上解决难题。”河南调查总队驻弯柳树村第一书记宋瑞说。

于是,从2013年开始,弯柳树村从“扶贫重在扶心扶志,文化引领,道德育人,改善风气,产业跟进,共同致富”入手,开始组织村民学习“孝、悌、忠、信、礼、义、廉、耻”人之八德,以文化开启心智。

2014年,弯柳树村建起息县第一个村级道德讲堂。在这个可容纳200人听课的“弯柳树村德孝学堂”里,每周都会根据村民需要开设不同内容的周末课程。村民由最初的不解、抵触,到后来的积极参与学习、争相到道德讲堂占座位听课……他们的思想正潜移默化地改变着。

“通过讲孝道课程、听孝道故事,村里不孝父母现象少了,吵架打骂的家庭减少了,邻里之间也和睦多了。”村民蔡志梅说。

2014年年底,弯柳树村被中华孝心示范村工程组委会评为河南省第一个“中华孝心示范村”,被民政部老龄事业发展基金会授予“弘扬中华孝道示范基地”称号;2015年,被河南省儒学文化促进会评为“河南省弘扬中华优秀传统文化示范新村”,被信阳市委、市政府评为“信阳市美丽乡村”,村支书杨林被评为“信阳市劳动模范”。

倡德孝新风 美了村庄

通过学习孝道、家道等传统文化,弯柳树村绝大多数家庭和和睦睦,村民们的自私自利和麻木减少了,村委会还组织先进村民成立了德孝义工团,党员义工团,农民德孝歌舞团,整个村子像一个大家庭一样和谐。

为解决弯柳树垃圾围村问题,息县县委宣传部在开展“美丽息县,清洁乡村”活动中,组织爱心企业员工和志愿者到村里打扫卫生。在大扫除期间,70多岁的老支书亲自跳到齐腰深的臭水塘里帮忙清淤;现任村支书杨林开着自家的拖拉机运送了近20车垃圾,累得午饭都吃不下去;小卖部老板主动出资帮村里平整了一块水泥地,供村民们休闲娱乐使用……

同时,为了改变留守老人无人照顾、没钱治病的残酷现状,弯柳树村成立了“弯柳树村

孝爱基金”,把这些老人一起赡养起来,使他们的日常生活得以改善。

“弯柳树村孝爱基金”的成立受到了社会各界的支持与关注,从2014年4月开始,县乡村干部、村民积极踊跃参加,自发捐款。截至目前,“弯柳树村孝爱基金”收到村民、企业及社会各界捐款、捐物价值人民币已达100多万元。“无论是90多岁的老大娘,还是村里的残疾人,都向孝爱基金捐过钱。”村民邓学芳老人自豪地对记者说。

为从根本上解决垃圾围村的难题,弯柳树村又制定了“村民卫生公约”,使村容整洁、村风文明常态化。村支书杨林说:“过去每年县里乡里来检查卫生,村委组织打扫,每天发工资都没有人愿意干。现在村民们思想境界都提高了,不给一分钱,大家都抢着干!”

文化变产业 富了村民

学习传统文化后,不少村民重塑了价值观,改变了过去懒散消极的态度,致富的路子逐渐清晰,干事创业的精气神也被充分调动起来。弯柳树村开始发展以德孝文化为核心的文化培训产业。

在转变了家庭和村子脏乱差局面的基础上,村民把家中空闲房间改造成“孝爱客房”,用以接待城市老人和孩子亲近大自然,体验弯柳树村德孝文化,年收入最高的家庭达到3万多元,平均增收3000元左右。“孝爱客房”不仅创新了村民的收入渠道,同时也为弯柳树村开辟了一条文化乡村游的致富之路。

学习德孝文化后,淳朴、厚道、友善又重新回到弯柳树村村民的身上,而且好的民风也吸引了大量企业家来村参观学习,参与精准扶贫。

北京上品集团等10家企业手拉手帮扶段平等10个贫困户,给予资金帮扶、孩子就业创

业帮扶;来自全国各地的企业家捐资捐物100多万元,用于改善美化环境。

息县建业种植专业合作社流转土地200亩,带领贫困户种植莲藕,建设“荷塘月色生态园”,除了每亩地收入大幅度增加外,也为弯柳树村增添了乡村游的景点。

2016年5月,息县远古生态农业科技公司在弯柳树村成立,投资1500万元,建成100万只的肉鸡养殖基地、沼气池和有机蔬菜种植基地,并且优先安排贫困户就业。

“扶贫先扶心。弯柳树村抓住德孝文化,把这种文化植根于群众的思想和生活之中,让老百姓的思想得到升华。如今,这种做法结出了硕果,弯柳树村民的生活也发生了翻天覆地的变化。”河南省儒学文化促进会副会长张富群说,“我们要把弯柳树村的这种方法推广到全省,让‘弯柳树模式’在全省各地开花结果。”